
2023－2024 学年第一学期期末测试
 

人教版五年级数学 

(时间:90 分钟  满分:100 分) 

一、冷静思考,正确填空。(每空 0.5 分,共 14 分) 

1. 如下图,每两块正方形瓷砖中间贴一块长方形彩砖．像这样一共贴了 50 块长方形彩砖,那么正方形瓷

砖有(        )块(第一块和最后一块都是正方形瓷砖)． 

 

2. 填上“＞”“＜”或“＝”。  

7.21________7.212      4.933________4.93      

2.8÷0.6________2.8       0.45×1.05________0.45 

3. 一个直角梯形的上底、下底和高分别是 10dm、12dm 和 8dm,它的面积是(        )dm2;在梯形内画一个

最大的正方形,正方形的面积是(        )dm2。 

4. 张师傅加工一种零件,5 分钟加工了 20 个,张师傅平均加工 1 个零件需要(      )分钟,1 分钟能加工

(      )个这种零件。 

5. 一个盒子里有 2 个白球、3 个红球和 5 个蓝球,从盒中摸一个球,可能有(            )种结果,摸出

(            )球的可能性最大,可能性是(            )。 

6. 一条路长 2400 米,从起点到终点,每 40 米立一根电线杆,一共要立________根。 

7. 已知 1÷A＝0.0909…;2÷A＝0.1818…;3÷A＝0.2727…;4÷A＝0.3636…;那么 9÷A 的商是________。 

8. 一堆钢管,每相邻两层都相差 1 根,最上层有 2 根,最下层有 6 根,这堆钢管共(        )根。 

9. 在如图中,平行四边形面积是 20 平方厘米,图中甲、乙、丙三个三角形的面积比是(        ),阴影部分的

面积是(        )平方厘米。 

 

10. 在(4x﹣52)÷8 中,当 x=_____时,结果是 0;当 x=_____时,结果是 1． 

11. 6.15 千米＝________米      1 时 45 分＝________时 

12. 34.864864…用简便方法表示是(          ),保留三位小数约是(          )。 

13. 水果店有苹果 m 千克,每天卖出 6 千克,x 天后还剩(        )千克。 

14. 4.6×0.02 积是(          )位小数,如果把因数 0.02 扩大 100 倍,要使积不变,另一个因数的小数点应该



(          )。 

15. 高是 4 厘米的三角形与边长是 4 厘米的正方形面积相等,则三角形的底是(        )厘米。 

二、考考你的判断力。(对的在括号里打“√”,错的打“×”)(5分) 

16. 在一个不封闭的路线上植树,间隔数与棵数总不相等。(      ) 

17. x 比一个数的 4 倍少 5,这个数为 4x－5。(        ) 

18. 学校体操队运动员的平均身高是 145cm,那么体操队运动员中身高不可能有 165cm。(      ) 

19. 四位数加四位数一定五位数。(         ) 

20. 6x＋y表示 x 与 y的和的 6 倍。(        ) 

三、反复比较,慎重选择。(每题 1分,共 6分) 

21. 明明和爷爷同时从 1 楼上楼,明明上楼的速度是爷爷的 2 倍,当爷爷到达 4 楼时,明明到达(    )楼。 

A. 8 B. 7 C. 6 

22. 一个平行四边形的底长 2.6 分米,是高的 2 倍,则它的面积是(     )平方分米． 

A. 5.2 

B. 13.52 

C. 3.38 

D. 1.3 

23. 亮亮植树的棵数是明明的 3倍,亮亮给明明 4棵后,他们两人植树的棵数就一样多了,亮亮植树(    )棵。 

A. 2 B. 4 C. 12 

24. 当 a＝4,b＝5,c＝6 时,bc－ac 的值是(         )。 

A. 1 B. 10 C. 6 D. 4 

25. 两个数的商是 3.25,如果被除数扩大到原来的 10 倍,除数乘 10,那么商是(    )。 

A. 0.325 B. 32.5 C. 3.25 

26. 方程 15x－25＝10x＋50 的解是(    )。 

A. x＝5 B. x＝1 C. x＝15 

四、认真审题,细心计算。(共 28分) 

27. 直接写出得数。  

0.6×1.5＝         0÷7.05＝        2.3×20＝       4.3＋5.7÷1.9＝ 

1.25×8＝          1÷0.125＝       6.13×0＝       3.9÷0.65＝ 

28. 列竖式计算。  

103×5.9＝                     3.8÷4.5≈(得数保留两位小数) 

8.54÷0.7＝(验算)                78.6÷11＝(商用循环小数表示) 



29. 计算下面各题,怎样简便就怎样算。 

2.4×1.25                       0.48×20.2－4.2 

1.2×2.5＋0.8×2.5               2.33×0.25×4 

30. 解方程。 

10＋2x＝36             7x－2x＋4＝59 

0.5x＝4.5              (x－3)÷2＝7.5 

 

 

 

31. 列出方程并求出方程的解。  

3 个 x 减去 5.5 等于 20.5,求 x。 

____________________________ 

32. 列出方程并求出方程的解。  

2.6 的 5 倍比一个数的 2 倍多 5,求这个数。 

_____________________________ 

33. 列出方程并求出方程的解。  

9.05 比一个数的 2 倍多 1.05,求这个数。 

______________________________ 

34. 列出方程并求出方程的解。  

36 比一个数的 4 倍少 12,求这个数。 

_____________________________ 

35. 列出方程并求出方程的解。  

15 的
2

3
比一个数的 4 倍少 12,这个数是多少? 

______________________________ 

六、活用知识,解决问题。(每题 6分,共 42分) 

36. 学校为庆祝“六一”儿童节,在一个长 9 m、宽 3 m 的长方形舞台外沿,每隔 1 m 挂一束气球(一束气球

有 3 个),靠墙的一边不挂,但四个角都要挂．一共需要多少个气球? 

 

 



 

37. 一辆汽车从甲地开往乙地,平均每小时行 20 千米。到乙地后又以每小时 30 千米的速度返回甲地,往返一

次共用 7.5 小时。求甲乙两地间的路程。 

 

 

38. 某城市里的一座桥长 500 米,在桥的两旁每隔 50 米安装一块广告牌(两端也要安装),这座大桥上一共安装

了多少块广告牌 

 

 

 

39. 一个常滴水的水龙头,一天要流掉 10.5 千克的水,照这样计算,一个月(按 30 天计算)要浪费多少千克的

水? 

 

 

40. 学校建有一个正方形的花坛,量得周长是 4.8 米。旁边打算建一个和它面积一样的三角形花坛,花坛的底

长 1.2 米,你能求出花坛的高吗? 

 

 

41. “五一”劳动节期间,学校组织五、六年级的同学观看教育影片,一共去了 680 人,其中五年级人数是六

年级人数的 1.5倍少 20 人,六年级去了多少人? 

 

 

42. 从甲城到乙城铁路长 312 千米,以前快车要行 5.2 小时,现只要行 3.9 小时,现在比过去平均每小时多行

多少千米?



答案与解析 

一、冷静思考,正确填空。(每空 0.5分,共 14分) 

1. 如下图,每两块正方形瓷砖中间贴一块长方形彩砖．像这样一共贴了 50 块长方形彩砖,那么正方形瓷

砖有(        )块(第一块和最后一块都是正方形瓷砖)． 

 

 答案  51 

 解析   

 详解  略 

2. 填上“＞”“＜”或“＝”。  

7.21________7.212      4.933________4.93      

2.8÷0.6________2.8       0.45×1.05________0.45 

 答案      ①. ＜    ①. ＞    ①. ＞    ①. ＞ 

 解析   

 分析  比较小数的大小,先比较整数部分,整数部分大的数大;整数部分相等就比较小数部分的十分位数字,

十分位数字相等就比较百分位数字,这样直到比较出大小为止; 

一个数除以一个小于 1 的数,商大于被除数;一个数乘一个大于 1 的数,积大于这个数。 

 详解  7.21＜7.212      4.933＞4.93      

2.8÷0.6＞2.8       0.45×1.05＞0.45 

3. 一个直角梯形的上底、下底和高分别是 10dm、12dm 和 8dm,它的面积是(        )dm2;在梯形内画一个

最大的正方形,正方形的面积是(        )dm2。 

 答案      ①. 88    ①. 64 

 

 解析   

 分析  根据公式:梯形面积＝(上底＋下底)×高÷2,代入数据计算即可;在梯形内画一个最大的正方形,那

么这个正方形的边长与短边高相等,再用公式:正方形的面积＝边长×边长,计算出面积即可,据此解答。 

 详解  (10＋12)×8÷2 

＝22×8÷2 

＝176÷2 

＝88(dm2) 

8×8＝64(dm2) 



一个直角梯形的上底、下底和高分别是 10dm、12dm和 8dm,它的面积是 88dm2;在梯形内画一个最大的正方

形,正方形的面积是 64dm2。 

 点睛  此题考查了梯形的面积计算以及正方形的面积计算,关键能够结合条件理解如何画最大的正方形。 

4. 张师傅加工一种零件,5分钟加工了 20个,张师傅平均加工 1个零件需要(      )分钟,1分钟能加工

(      )个这种零件。 

 答案      ①. 0.25    ①. 4 

 解析   

 分析  张师傅加工一种零件,5分钟加工了 20个,求张师傅平均加工 1个零件需要多少分钟,就是把 5分钟

平均分成 20份,用 5分钟除以 20; 

求张师傅 1分钟能加工多少个零件,即求张师傅的工作效率,根据“工作效率＝工作量÷工作时间”即可解

答。 

 详解  5÷20＝0.25(分钟) 

20÷5＝4(个) 

 点睛  掌握工作量、工作时间、工作效率三者之间关系是解题的关键。 

5. 一个盒子里有 2个白球、3个红球和 5个蓝球,从盒中摸一个球,可能有(            )种结果,摸出

(            )球的可能性最大,可能性是(            )。 

 答案      ①. 3    ①. 蓝    ①.  

 解析   

 分析  由题意可知,盒子里有白球、红球和蓝球,从盒中摸一个球,可能有 3种结果;盒子里哪种颜色球的数

量最多,摸出该种颜色球的可能性就大;可能性的计算方法:所求事件发生的可能性＝所求事件出现的可能

结果个数÷所有可能发生的结果个数。 

 详解  (1)盒子里一共有 3种颜色的球,从盒中摸一个球,可能有 3种结果; 

(2)因为 5＞3＞2,则蓝球的数量＞红球的数量＞白球的数量,所以摸出蓝球的可能性最大; 

(3)摸出蓝球的可能性:5÷(2＋3＋5)＝  

 点睛  掌握判断事件发生可能性大小的方法是解答题目的关键。 

6. 一条路长 2400米,从起点到终点,每 40米立一根电线杆,一共要立________根。 

 答案  61 

 解析   

 分析  起点和终点都有电线杆,那么电线杆数比间隔数多 1; 

用路的长度除以间隔的长度求出间隔数,用间隔数加上 1就是一共要立的根数。 

1

2

1

2



 详解  2400÷40＋1 

 ＝60＋1 

 ＝61(根) 

7. 已知 1÷A＝0.0909…;2÷A＝0.1818…;3÷A＝0.2727…;4÷A＝0.3636…;那么 9÷A 的商是________。 

 答案  0.8181…##  

 解析   

 分析  观察题意可知,商的循环节是被除数的 9 倍,据此写出 9÷A 对应的商。 

 详解  因为 1÷A＝0.0909… 

2÷A＝0.1818… 

3÷A＝0.2727… 

4÷A＝0.3636… 

1×9＝9 

2×9＝18 

3×9＝27 

4×9＝36 

9×9＝81 

故 9÷A 的商为 0.8181…。 

 点睛  解答此题的关键是根据所给出的式子,找出规律,再根据规律解决问题。 

8. 一堆钢管,每相邻两层都相差 1 根,最上层有 2 根,最下层有 6 根,这堆钢管共(        )根。 

 答案  20 

 解析   

9. 在如图中,平行四边形的面积是 20 平方厘米,图中甲、乙、丙三个三角形的面积比是(        ),阴影部分

的面积是(        )平方厘米。 

 

 答案      ①. 5∶2∶3    ①. 4 

 解析   

 分析  由图可知,平行四边形的面积是 20 平方厘米,平行四边形的底是(2＋3)厘米,利用“高＝平行四边形

0 8 1.
•



的面积÷底”求出平行四边形的高,甲和平行四边形等底等高,则甲的面积等于平行四边形面积的一半,乙

的底是 2厘米,丙的底是 3厘米,乙和丙的高等于平行四边形的高,利用“三角形的面积＝底×高÷2”求出

乙和丙的面积,最后求出它们的面积比,据此解答。 

 详解  20÷(2＋3) 

＝20÷5 

＝4(厘米) 

甲:20÷2＝10(平方厘米) 

乙:2×4÷2 

＝8÷2 

＝4(平方厘米) 

丙:3×4÷2 

＝12÷2 

＝6(平方厘米) 

甲∶乙∶丙 

＝10∶4∶6 

＝(10÷2)∶(4÷2)∶(6÷2) 

＝5∶2∶3 

所以,甲、乙、丙三个三角形的面积比是 5∶2∶3,阴影部分的面积是 4平方厘米。 

 点睛  熟练掌握平行四边形和三角形的面积计算公式以及比的意义和化简方法是解答题目的关键。 

10. 在(4x﹣52)÷8中,当 x=_____时,结果是 0;当 x=_____时,结果是 1． 

 答案      ① 13    ①. 15 

 解析   

 分析  根据式子的数值是 0和 1,分别列出方程,进而解方程,即可求得 x的数值． 

 详解  (1)(4x﹣52)÷8=0, 

4x﹣52=0, 

4x=52, 

x=13; 

所以当 x=13 时,结果是 0． 

(2)(4x﹣52)÷8=1, 

4x﹣52=8, 

4x=60, 



x=15; 

当 x=15 时,结果是 1． 

故答案为 13,15． 

11. 6.15 千米＝________米      1 时 45 分＝________时 

 答案      ①. 6150    ①. 1.75 

 解析   

 分析  1 千米＝1000 米,把千米换算成米要乘进率;1 时＝60 分,把分换算成时要除以进率。 

 详解  6.15×1000＝6150, 6.15 千米＝6150 米 

45÷60＝0.75, 1 时 45 分＝1.75 时 

12. 34.864864…用简便方法表示是(          ),保留三位小数约是(          )。 

 答案      ①.     ①. 34.865 

 解析   

 分析  观察 34.864864…,发现它的循环节是 864,那么在循环节的起止位置的数上各点一个小圆点,写出这

个循环小数的简便记法;这个小数的第四位小数是 8,根据“四舍五入”法需要向前进一,那么保留三位小数

是 34.865。 

 详解  34.864864…用简便方法表示是 ,保留三位小数约是 34.865。 

 点睛  本题考查了循环小数,掌握循环小数的简便记法和近似数的求法是解题的关键。 

13. 水果店有苹果 m 千克,每天卖出 6 千克,x 天后还剩(        )千克。 

 答案  m－6x 

 解析   

 分析  先求出 x 天卖出了多少千克,然后用总的减去卖的就是剩下的。 

 详解  x 天后还剩 m－6×x＝(m－6x)千克。 

 点睛  本题主要考查用字母表示数。 

14. 4.6×0.02 的积是(          )位小数,如果把因数 0.02 扩大 100 倍,要使积不变,另一个因数的小数点应

该(          )。 

 答案      ①. 三    ①. 向左移动两位 

 解析   

 分析  小数乘小数的计算方法,先按照整数乘法的计算方法计算,再看因数中共有几位小数,就从积的右边

起数出几位点上小数点。 

根据积不变的规律,一个因数乘几或除以几(0 除外),另一个因数除以几或乘几,积不变,据此解答即可。 

. .
34.864

. .
34.864



 详解  由分析可知: 

4.6×0.02＝0.092 

则 4.6×0.02的积是三位小数, 

如果把因数 0.02扩大 100倍,要使积不变,另一个因数应该除以 100,即小数点应该向左移动两位 

 点睛  本题考查小数乘除法,明确小数乘法的计算方法是解题的关键。 

15. 高是 4厘米的三角形与边长是 4厘米的正方形面积相等,则三角形的底是(        )厘米。 

 答案  8 

 解析   

 分析  利用正方形的面积公式:面积＝边长×边长,求出正方形的面积,用三角形的面积公式:面积＝底×

高÷2,求出三角形的底。 

 详解  正方形面积＝边长×边长＝4×4＝  

底＝  

 点睛  此题的解题关键是利用三角形和正方形的面积公式,根据题目中它们的数量关系,求出三角形的底。 

二、考考你的判断力。(对的在括号里打“√”,错的打“×”)(5分) 

16. 在一个不封闭的路线上植树,间隔数与棵数总不相等。(      ) 

 答案  × 

 解析   

 分析  如果植树的线路只有一端要植树,那么植树的棵数和要分的段数相等,即:棵数＝间隔数。 

如果植树的线路两端都不植树,那么植树的棵数比要分的段数少 1,即:棵数＝间隔数－1。 

如果植树线路的两端都要植树,那么植树的棵数应比要分的段数多 1,即:棵数＝间隔数＋1。依此即可判断。 

 详解  根据分析可知,在一个不封闭的路线上植树,间隔数与棵数可能相等。 

故答案为:× 

 点睛  熟练掌握植树问题的计算方法,是解题的关键。 

17. x比一个数的 4倍少 5,这个数为 4x－5。(        ) 

 答案  × 

 解析   

 分析  把这个数设为未知数,等量关系式:这个数×4－5＝x,先利用等式的性质 1,方程两边同时加上 5,再

利用等式的性质 2,方程两边同时除以 4,最后用含有 x的式子表示出这个数,据此解答。 

 详解  解:设这个数为 a。 

4a－5＝x 

 
216 cm

16 2 4   32 4 8 cm  



4a－5＋5＝x＋5 

4a＝x＋5 

4a÷4＝(x＋5)÷4 

a＝(x＋5)÷4 

所以,x比一个数的 4倍少 5,这个数为(x＋5)÷4。 

故答案为:× 

 点睛  分析题意找出等量关系式并掌握利用等式性质求方程解的方法是解答题目的关键。 

18. 学校体操队运动员的平均身高是 145cm,那么体操队运动员中身高不可能有 165cm。(      ) 

 答案  × 

 解析   

 分析  平均数是指一组数据的总和除以数据的个数。平均数大于这组数据的最小数,小于这组数据的最大数。 

 详解  学校体操队运动员的平均身高是 145cm,就说明有的运动员身高可能低于 145cm,有的运动员身高可

能高于 145cm。这些运动员中身高可能有 165cm;因此原题说法错误。 

故答案为:× 

 点睛  此题主要考查的是平均数的意义,要理解平均数的含义。 

19. 四位数加四位数一定是五位数。(         ) 

 答案  × 

 解析   

 分析  四位数与四位数的和可能是四位数,也可能是五位数,可以通过求两个最小四位数、两个最大四位数

的和来解答。 

 详解  1000＋1000＝2000,2000 是四位数;9999＋9999＝19998,19998 是五位数,所以四位数加四位数不一

定是五位数。 

故答案为:× 

 点睛  本题主要考查四位数的加法,通过举例说明两个四位数的和可能是四位数是解答题目的关键。 

20. 6x＋y表示 x与 y的和的 6倍。(        ) 

 答案  × 

 解析   

 分析  字母与数字相乘时,省略乘号,并且把数字放在字母的前面,据此分析。 

 详解  6x＋y表示 6与 x的乘积(也就是 x的 6倍),再加上 y。 

原题干说法错误。 

故答案为:× 
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